同安区全面总结了"十四五"时期 同安区民营经济取得的成就与经验, 社会发展远景,展现了银城大地是民 营企业家们创新创业的"热土""沃 土"。活动现场表彰了一批勇于创新、 贡献突出的优秀企业和企业家,发布 了 2025 年同安区制造业、服务业、创 新型民营企业十强榜单,并为上榜企

2025 厦门企业家日同安专场举办

"同商大讲堂"同期揭幕。作为服务 民营经济的新平台,"同商大讲堂"将通 过邀请经济领域专家、学者、行业领军 人物等,为同安区民营企业家开展各类 讲座和培训,致力打造民营企业家充电 赋能、交流合作的"思想殿堂"。讲座内容

涵盖宏观经济形势、产业发展趋势、企 业管理经验、市场营销策略、惠企政策 解读等,旨在帮助同安区民营企业家拓 宽视野、更新知识结构、提升经营管理 水平和应对市场变化的能力。首场"同 商大讲堂"品牌讲座以"资本市场的发 展现状"为主题,于当天举行。

据中新网报道 1960年,华侨大学 启负着为归国华侨提供高等教育的使 命,创办于知名侨乡福建。11月1日, 华侨大学迎来建校 65 周年并举行升 国旗仪式,现场师生与庆祝背景墙、祝 福语等合影打卡,共同为学校送上美

建校65年来,因侨而生的华侨大学 始终以"为侨服务,传播中华文化"为立 校之本和兴校之托,高水平、高质量地

华侨大学迎建校 65 周年

服务侨界、侨生,服务地方经济发展。

回顾65年办学历程,华侨大学英 才辈出。近30万名华大校友遍及五洲 四海,其中境外学生8万多人,他们在 各个行业、各个领域取得了突出成就, 特别是为所在国和港澳台地区的繁

荣、为促进中外友好及推动中国现代 化建设做出贡献。

为庆祝建校 65 周年,华侨大学干 11月1日晚举办第十四届澳门文化周 开幕晚会暨学生艺术团专场文艺汇 演,境内外学子在精彩的节目中倾注

对学校的深情祝愿。

此外,华大环将举办首届"家园与 世界"全球华语文学青年征文、"执笔 诉情·诗颂华园"主题原创诗歌征集、 华大男篮主场挑战赛、纪念中国人民 抗日战争胜利 80 周年主题宣讲暨 2025 年华侨大学学生暑期社会实践总 结展示会、邻里体育活动月、华侨大学 优秀就业创业案例评选等一系列丰富 多彩的活动。

马来西亚前首相署部长一行到厦门参访交流

11月3日-4日,马来西亚前 首相署部长、马来西亚槟城第三 任首席部长、马来西亚民政党前 全国主席、丹斯里许子根博士率 团到钢安区、同安区参访交流。相 关负责人会见了参访团。

参访团观看了招商宣传片,详 细了解各区发展概况、产业布局、营 商环境、招商项目等情况, 感受发展 巨变。许子根对翔安区、同安区近年 来的发展成就给予高度评价。他结 合自身经历,分享了多年来心系祖

籍地的点滴,表达了将继续为祖籍 地与马来西亚各界的交流联络牵 线搭桥的心愿,助力更多海外乡亲 了解家乡近况、增进对家乡的情感 联结,推动两地在经贸、文化、青年 交流等方面开展更深度的合作。

《陈嘉庚与女子教育》出版

据厦门日报报道 在中国近代 教育史上, 陈嘉庚的名字如同一 座丰碑。他是倾资兴学的爱国华 侨, 更是率先呼吁男女教育平权 的先驱。在陈嘉庚诞辰 151 周年 之际,《陈嘉庚与女子教育》近日 由鹭江出版社出版发行。该书以 独特视角聚焦陈嘉庚的女子教育 思想,深入剖析其教育理念与社 会意义,呈现了这位教育巨匠鲜 为人知的革新实践。

陈嘉庚先生将教育与国家强盛 紧密相连,认为强国必先强教育,而

女子教育功在当代,利在千秋。"嘉 庚先生希望培养既有知识又有品 德、扫当的女性,让她们在家庭中获 得尊重,在社会中发挥作用,这有利 于推动社会文明与民族素质的提 升。"本书作者之一林赞歌说,为此, 嘉庚先生创办了集美女子小学、集 美女子师范学校(集美女子中学)、 集美幼稚师范学校等一系列学校, 为女性提供平等的学习机会。在当 时的社会语境中,这样的理念堪称 破旧立新,体现出陈嘉庚"领风气之 先"的远见与担当。

在陈嘉庚先生以及各校师生 的不懈努力下,集美女子教育在 闽海之滨散发出沁人芬芳。学校 曾培养出"篮球皇后"陈白雪、华 侨抗日女英雄李林、著名学者黄 墨谷、人民电影教育事业奠基人 陈波儿等一批批优秀女性,并吸 引女教育家朱学静、书法国学大 家游寿、潮州才女谢诗白等优秀 女教师前来任教,她们不仅传授 了知识, 更以自身的才情和品格 影响了学生,成为集美女子教育 的宝贵财富。 (许舒昕)

《伟大的抉择》在厦演出



厦门在闽南大戏院演出。 《伟大的抉择》是集美大学为纪念陈嘉 庚先生诞辰 150 周年及办学百年华诞创作 的大型原创民族歌剧。该剧以抗战为背景, 讲述了陈嘉庚率"南侨总会"慰劳团回国考 察,走访了重庆与延安两地,最终选择支持

据福建日报报道日前,由集美大学音

乐学院创排的大型原创歌剧《伟大的抉择》

在结束广东肇庆等地的8场巡演后,回到

该剧是国家艺术基金 2025 年度舞台艺 术创作项目、厦门市文艺发展专项资金项 目,人选教育部、文化和旅游部、财政部高 雅艺术进校园活动。

中国共产党的抉择。

印尼华裔留学生迎新活动举行

日前,一场充满暖意的印尼 华裔留学生迎新活动, 在风景如 画的厦门白鹭洲公园拉开帷幕。 数十名初抵厦门的华裔新生,于 湖光山色间伴着欢声笑语, 开启 了与这座海滨城市的首次"温馨 对话"

本次活动旨在帮助印尼华裔

学子们更快地适应在厦的学习与 生活,感受厦门的城市温度,深植 对闽南文化的认知与认同。厦门 印联会青委会副会长兼秘书长李 智煌介绍厦门印联会的组织架 构,鼓励新生们在厦门这片沃土 上追逐学术梦想,绘就属于自己 的人生蓝图。

大家围坐一堂,畅所欲言。有 人分享选择厦门的缘由-是对闽南文化的向往,或许是被 高校的优质专业吸引; 有人畅谈 未来规划,言语间满是对学业与 生活的憧憬, 真挚的分享让现场

(厦门印联会)

厦门首批赴港澳人才签注发出

据海峡导报报道 11 月 5 日,厦门落地实施国家移民管 理局自贸试验区往来港澳人 才签注政策首日,厦门出入境 为 2 名符合条件的人才成功 办理往来港澳人才签注。

根据国家移民管理局 11 月3日发布的公告,往来港澳 人才签注政策的试点实施范 围,在原有北京、上海、粤港澳 大湾区基础上,进一步扩大至 包括厦门在内的全国所有自 留试验区。

新政实施后,厦门自贸片 区内符合条件的六类人才-包括杰出人才、科研人才、文 教人才、卫健人才、法律人才

及其他专项人才,可凭人才主 管部门或用人单位出具的相 关证明材料, 申办1年至5年 不等的多次有效赴港澳人才 签注,每次停留期限不超过30

厦门市出入境管理部门相 关负责人表示,往来港澳人才 签注政策实施后,符合条件的 人才可以申请办理有效期1 至5年不等的多次往来港澳 人才签注,而且停留时间足足 30天,将极大便利内协与港澳 地区的人才流动、科研协作与 产业互动,助力厦门进一步吸 引高端人才、推动区域经济高 (郑丽金)

枋湖"送王船"民俗文化传习中心开馆

据厦门晚报报道 11 月 2 日 上午, 湖里区禾山街道枋湖社 区、枋湖南社区在枋湖太源宫 广场举办中马"送王船"入遗五 周年暨枋湖"送王船"民俗文化 传习中心揭牌开馆活动。

现场锣鼓喧天、气氛热 烈,非遗代表性传承人、社区 居民及马来西亚嘉宾齐聚一 堂,共同见证"送王船"文化传 承的重要时刻。展厅内陈列的 王船模型、仪轨记录与乡情物 件,生动再现了这一流传数百 年的传统民俗。

据悉, 枋湖"送王船"民俗 文化传习中心是厦门首个集 "非遗传习中心"与"村史文化 馆"于一体的展厅,系统梳理 了申遗历程,展示了独具枋湖 特色的送王船流程与仪轨。居 民薛女士说:"从小看着'送王 船'长大,如今能在社区看到 它被完整保存,真的很自豪。

据介绍, 枋湖社区将以传 习中心为依托,持续开展非遗 教学、文化研学与国际交流活 动,让"送王船"这一文化瑰宝在 新时代焕发新生机。(汪燕妮)

两岸书画家 共同纪念台湾光复 80 周年

近日,"笔墨牵血脉,史韵昭 光复"交流活动在位于集美的 福建省连横文化研究院举行。

本次活动以"纪念中国人 民抗日战争暨世界反法西斯 战争胜利80周年、纪念台湾 光复80周年"为主题,12位台 胞书画家与大陆同胞齐聚一 堂,共同追忆抗日足迹,凝聚 和平统一共识。

此次活动以笔为媒、以墨

传情,通过历史回顾与情感共 鸣,促进两岸同胞共同铭记历 史、缅怀先烈。参加活动的台 胞书画家纷纷表示,这场活动 很有意义,希望两岸同胞都铭 记昔日这段历史。如今,大陆 发展日新月异,取得的成就举 世瞩目,两岸同胞都引以为 荣。希望两岸关系和平发展, 两岸同胞继承先烈遗志,矢志 共促中华民族伟大复兴。

11月3日,厦门市金门同胞 联谊会召开八届十六次会长会,

会上学习贯彻党的二十届四中 全会精神,以及省委常委会(扩 大)会议、市委常委会(扩大)会 议、市委统战部部务会(扩大) 会议精神。会长谢国勇主持会

厦门市金联召开八届十六次会长会

议并讲话。

会议要求,要坚持以习近平 新时代中国特色社会主义思想 为指导,深刻领悟"两个确立" 的决定性意义,增强"四个意

识"、坚定"四个自信"、做到"两 个维护";要紧密结合学习贯彻 习近平总书记对福建、厦门工作 的重要讲话重要指示批示精神, 深入贯彻落实习近平总书记关

于对台工作的重要论述、新时代 党解决台湾问题总体方略和《中 共中央 国务院关于支持福建探 索海峡两岸融合发展新路 建设 两岸融合发展示范区的意见》精 神;要积极发挥"以金联台、以 金促台"独特作用,着力发挥厦 门区域优势,深化厦金各领域融 合发展,让金胞分享中国式现代 化发展机遇、共享祖国大陆发展 进步成果,在交流交往中凝聚奋 进力量,为推动两岸关系和平发 展、推进祖国统一大业作出新的 更大贡献。